

# “奥运经济”升温,厦门体育用品乘风出海

□本报记者 廖丽萍 邱赵胤

7月底,2024年巴黎奥运会即将拉开帷幕。乘着这场万众瞩目的体育盛事带来的东风,我省尤其是厦门体育用品行业出口掀起热潮。

来自厦门海关的数据显示,今年1—5月,福建省体育用品及设备出口值突破50亿元,其中,厦门市体育用品及设备出口29.9亿元,占全省一半以上。厦门何以领跑?记者走访多家代表性企业,了解背后的故事。

## “奥运经济”效应凸显

形状切割、加热成型、外观涂装、打孔穿线……炎炎夏日,在厦门新凯复合材料科技有限公司(下称“新凯复材”)的生产车间,流水线火力全开,一支支款式新颖的碳纤维网球拍生产完成,随后被打包装箱,等待发往海外。

专注于碳纤维材料研发应用的新凯复材,已经深耕该领域30余年,产品品类覆盖体育用品、安全头盔、航空航天、3C以及医疗器械等众多领域,尤其是以网球拍为代表的各式碳纤维体育用品风靡海外市场,已经成为世界高端网球拍第一大生产厂商。

得益于巴黎奥运会、法网、温网等多个赛事叠加的效应,今年初以来,新凯复材的网球拍、自行车等与赛事相关的产品订单量持续上涨,部分热销产品销量同比增长近15%。

“去年底,企业接到相关订单后就开始紧密筹备生产。如今,每周都有订单产品发往海外,产线始终处于满产状态。”新凯复材经理陈玉洪介绍,公司生产的网球拍、自行车等有望亮相奥运会赛场。

不只是网球拍等比赛用品,随着“奥运经济”持续升温,各类相关体育用品出口热度也节节攀升。

朗美(厦门)健身器材有限公司(下称“朗美”)是一家以欧洲和北美洲为主要市场,销售商用中高端健身器材的公司,产品主要供应健身房和高档酒店。朗美总经理吴纪东介绍,从过去的经验来看,奥运会、大运会等国际重要体育赛事,都会促进相关体育用品的热

销。今年1—4月,公司出口1.68亿元,同比增长28.23%。

“奥运会不但掀起了全民运动的风潮,也带动更多人注重科学和高效的健身方式。”吴纪东表示,精准化和定制化就是赛事热潮带动下的市场趋势。

以朗美当下销量最好的“IP”系列为例,一方面,产品更注重训练的“精准度”,即通过对设备进行研发,改善运动轨迹,更有针对性地训练目标肌肉;另一方面,产品提供专项定制,更好地满足客户个性化需求。

据厦门海关统计,今年1—5月,福建省体育用品及设备出口值51.9亿元。其中,厦门市体育用品及设备出口29.9亿元,同比增长9.4%,约占同期福建省体育用品出口总值的57.6%,健身及康复器械,一般体育活动、体操或竞技用品及设备,高尔夫球设备等多个品类的出口数据尤为亮眼。

## 何以获得市场青睐

远在法国举行的巴黎奥运会,带动厦门体育用品出口“爆单”,原因何在?

一直以来,“厦门造”在中国体育用品制造业都具有一定影响力。作为目前亚洲最大的运动健身器材和按摩器具生产、出口基地,厦门汇聚了奥佳华、钢宇、朗美等一批先进的体育用品制造企业,拥有国家级体育产业示范单位5家、示范项目5个,省级体育产业示范基地1个、示范单位6家、示范项目4个,位居全国、全省前列。

良好的产业发展氛围,加上过硬的企业研发实力,让厦门体育用品出口领跑全省,成为“奥运红利”的获益者。

作为法国知名体育用品品牌迪卡侬的合作商,通达创智(厦门)股份有限公司(下称“通达创智”)今年一季度运动器材产品出口额同比增长了46%。

通达创智的母公司通达科技起步于传统注塑领域,最早聚焦3C类产品。

“2008年,通达科技尝试拓展业务范围,成立产品发展事业部,并在与迪卡侬的接洽合作中,开启体育产品的研发

生产。2016年,专注体育户外等领域的通达创智正式成立。”通达创智体育事业部总监黄静告诉记者。

以做3C产品的精密注塑技术来做体育用品,通达创智很快得到客户的认可,并且快速在体育产品领域“开疆拓土”,逐步形成涵盖跳绳类、硅胶运动水壶、溜冰鞋、射箭靶组件等40多个品类的产品矩阵。

在黄静看来,成熟的工业化能力、持续的技术创新以及绿色低碳的发展理念,让企业赢得了市场的青睐。

“比如,我们将原本应用于手机镜片的膜内贴标技术,应用到篮板、射箭板等运动器材的生产中,不仅图案的印刷效果更佳,还提高了耐磨性,解决了易掉色的问题。”黄静举例说。

如今,企业还联合迪卡侬共同研发设计产品,通过技术攻关打造出蓝牙耳机跳绳、握力器、发光羽毛球、防风羽毛球等创新产品,深受市场喜爱。

一根2克不到的碳纤维绳,拥有超过350千克的承重能力——厦门鸿基伟业复合材料科技有限公司(下称“鸿基伟业”)生产的碳纤维绳,一直是市场

## 记者手记

# 以深耕细作接住“泼天富贵”

□本报记者 廖丽萍 邱赵胤

2024年是体育赛事大年,“赛事经济”为众多厦门体育用品及设备生产企业带来巨大商机,订单暴增,出口潜力持续释放。

如何接住“赛事经济”带来的“泼天富贵”?不仅要借助赛事窗口抢抓外贸商机,更重要的是通过持之以恒的技术研发和工艺创新,为产品增添附加值,为企业构筑核心竞争力,以长时间的深耕细作,锤炼把握机会的实力。

采访中,就有不少厦门企业给出了他们在“奥运热”背景下,对于未来发展

方向的“冷思考”。“要借助奥运会来精进企业的产品和口碑,持续对产线进行升级改造”“赛事只是一时的,奥运会所带来的全民运动和全民健身浪潮才是更广阔的市场”“要深耕细分领域,做精做专”“全球化过程中,品牌出海仍是关键”……

流水不争先,争的是滔滔不绝。厦门体育用品出口领跑的成功案例启迪我们,机遇总是留给有准备的人,以深耕细作寻找长远的“财富密码”才是关键。

业内人士认为,除了企业自身的“硬实力”,城市营商环境也为厦门体育用品“扬帆出海”提供助力。

不久前发布的《厦门市2024年优化营商环境工作要点》明确提出,推进内外贸一体化试点,引导和支持运动器材等特色产业升级提升一体化经营能力。支持跨境电商出口企业对亚马逊、拼多多跨境电商平台(TEMU)等头部平台。

“我们针对体育用品海运出口量大的特点,持续优化通关服务,引导企业用好用足AEO高级认证、RCEP等惠企政策,推广应用‘提前申报’‘两步申报’等便利通关举措,保障体育用品及设备快速顺畅出口。”厦门海关相关负责人介绍说。

方向的“冷思考”。“要借助奥运会来精进企业的产品和口碑,持续对产线进行升级改造”“赛事只是一时的,奥运会所带来的全民运动和全民健身浪潮才是更广阔的市场”“要深耕细分领域,做精做专”“全球化过程中,品牌出海仍是关键”……

流水不争先,争的是滔滔不绝。厦门体育用品出口领跑的成功案例启迪我们,机遇总是留给有准备的人,以深耕细作寻找长远的“财富密码”才是关键。

# “追寻领袖足迹 体悟伟大变革”全省大学生暑期社会实践活动启动

本报讯(本报记者)7月4日,由省委宣传部、省委教育工委、海峡出版发行集团主办的“追寻领袖足迹 体悟伟大变革”2024年福建省大学生暑期社会实践活动启动仪式在三明举行。副省长李兴湖出席活动,宣布实践活动正式启动,并为实践队授旗。

本次活动将以中国特色社会主义取得的举世瞩目成就为内容支撑,围绕高质量发展、政治文明、文化传承、社会治理、生态文明、海丝之路等专题,由省习近平新时代中国特色社会主义思想大学生研习社成员单位,全国、省级重点马克思主义学院等高校实践队,牵头组织6支省级专题示范实践队。示范实践队师生将循着习近平总书记的足迹,奔赴祖国各地学思践悟新思想,在体验式、场景化的实践中沉浸体悟新时代以来的伟大变革,在社会大课堂里实践锻炼、增长才干,引领带动全省高校师生蓬勃开展社会实践活动。

# 上半年泉金“小三通”客运流量成倍增长

本报讯(记者 王敏霞 通讯员 陈洪志 吴文鑫)近日,记者从泉州边检站获悉,2024年上半年,泉金“小三通”客运航线出入境旅客1.6万余人次,同比增长424.3%。

据悉,泉金“小三通”客运航线于去年2月复航。今年4月1日起,该航线由每周3个往返班次调整为每日1个往返班次常态化通航。

# 催热暑期文旅市场,宁德这样做

本报讯(记者 尤方明)5日,记者从宁德市暑期文旅市场工作新闻发布会上获悉,今年一季度以及“五一”小长假,宁德文旅市场持续火热,上榜华东地区热门旅游目的地。暑期来临,宁德还将推出上百场文旅活动、30余项优惠措施,让广大游客在宁德可观景、可避暑、享优惠。

据介绍,宁德将统筹推进系列特色活动,如福安将举办第十届中国·福安葡萄酒文化节,唱响“葡萄酒香郁福安”的精彩;福鼎将举办“探秘太姥仙踪 遇上海上仙都”好玩侦探团活动,解锁世界地质公园的绝美景观和独特气质等。

此外,宁德还将在近期发布《促文旅消费十条措施》,拿出“真金白银”鼓励引客人宁、文旅消费以及宣传推介。对于暑假期间来宁游玩的在读全日制大中小學生,宁德将提供国A级收费旅游景区免费的福利。斗母岛、白云山、鲤鱼溪·九龙潭、苏家山等知名景区也将发布一批免费、折扣等优惠措施。

# 泉州成立基金业协会

本报讯(记者 王敏霞)2日,泉州市基金业协会正式成立。据悉,这是我省首个地级市基金业协会。当天,“泉州创投日”同时创设,标志着泉州在推动金融资本与实体经济深度融合的道路上迈出重要一步。

泉州市基金业协会由五大泉州市级国资集团公司,劲霸、七匹狼、特步、盼盼、匹克集团五大泉州民营企业,以及兴业证券泉州分公司作为发起单位。泉州市基金业协会与上海股权投资协会、深圳创投公会、苏州市基金业联合会签订

(上接第一版)蕴含着两国社会各界对塔中关系美好未来的殷切希望。我愿同拉赫蒙总统一道,坚守睦邻友好,秉持互利共赢理念,共同引领中塔关系阔步前行,更好造福两国和两国人民。

王毅宣读《中华人民共和国主席授勋令》。

中方仪仗兵高举中塔两国国旗,护送中华人民共和国“友谊勋章”入场。

习近平为拉赫蒙佩挂勋章。两国元首亲切握手。全场响起经久不息的掌声。

军乐团奏塔吉克斯坦国歌。

拉赫蒙致答谢辞。拉赫蒙表示,感谢习近平主席授予我中华人民共和国最高荣誉“友谊勋章”。这份荣誉是对塔吉克斯坦全体人民坚定发展塔中全面战略合作伙伴关系认可和肯定。中国是塔吉克斯坦的伟大邻国和可靠伙伴。塔

中两国之间不存在任何政治分歧和合作障碍,两国关系基于高度的相互理解、相互尊重、相互支持。长期以来,中国向塔提供了许多无私的宝贵援助,极大促进了塔国家经济发展,塔吉克斯坦人民对此衷心感谢。

拉赫蒙表示,习近平主席是当今世界具有深邃历史洞见和宏阔全球视野的伟大领导人,习近平主席提出的许多全球倡议,有利于促进人类和平和进步。塔方将继续坚定不移致力于构建塔中命运共同体。相信习近平主席这次访问必将翻开塔中新时代全面战略合作伙伴关系的新篇章,并继续引领推动上合合作组织为地区国家实现共同发展繁荣作出新贡献。

授勋仪式上,与会嘉宾多次全体起立,全场响起长时间热烈掌声。蔡奇等参加仪式。

# 厦金大桥(厦门段)首个钢沉井成功运抵施工水域

本报讯(记者 田圆 张颖)7月4日,厦金大桥(厦门段)项目首个水下基础构件东锚碇钢沉井(前井)在5艘大马力拖轮的组合拖带下,驶出泉州船厂2号船坞。历经约85海里的浮运海上拖带后,7月5日,这座总重超1.4万吨的庞然大物成功运抵厦门的A1标段施工水域预定点位,并进入正式安装准备阶段。

厦金大桥(厦门段)项目作为衔接厦门本岛和厦门新机场的重要通道,是两岸金融中心重要的国际化交通枢纽配套,总投资约372.7亿元。厦金大桥(厦门段)项目控制性工程刘五店航道桥是省内最大跨径桥梁,也是我省第一座离岸式海中悬索桥,其中锚碇基础为国内首创前后分体式钢壳混凝土沉井(共计4个)。

据了解,锚碇施工是厦金大桥(厦门段)工程难度最大、工艺最复杂的关键工作之一。作为悬索桥主缆的“固定器”,钢沉井浮运就位精准下沉后,将抽干内部海水,进行钢筋绑扎及混凝土浇筑施工,承担起超千米桥梁的全部荷载,成为大桥入海中的“树根”,承受上部结构带来的负荷,保持桥梁结构稳定。

本次拖带至工程施工现场的东锚碇前井,是厦金大桥(厦门段)项目在泉州船厂建造的首个超大型锚碇钢沉井。该构件长66米、宽48米、高31.6米(含接高围堰9.8米),总重超1.4万吨,相当于9000余辆小汽车;单侧最大面积约8.4万平方米,超过200个标准篮球场的面积之和。作为承载桥体重量基础性关键海底构件,该锚碇钢沉井的完工和顺利出坞,标志着厦金大桥工程取得又一突破性进展。

本次钢沉井拖带总航程85.1海里,厦门港内航程约18.9海里,由5艘大马力拖轮组成的长328米、宽69米的拖带编队拖带进港。受钢沉井自重移动不易,拖带编队操纵能力有限、途经水域通航条件复杂等制约因素影响,整体拖带作业安全风险高,可谓是厦门港近年来实施的难度最大的拖带作业之一。

日前,厦门海事局、漳州海事局、泉州海事局共同签署了《厦金大桥(厦门段)工程项目海事协同监管工作机制协议》,本次钢沉井从泉州船厂拼装完成后浮运拖带至厦门海域施工现场,正是海事部门协同监管机制运作、合力保障重点工程建设的重要体现。



▲拖轮拖带钢沉井驶离位于泉州的船坞。

▼钢沉井被拖带进入位于厦门的施工水域预定点位。

许鈺灼 摄

辜毓 摄

# 国家技术转移海峡中心平潭分中心揭牌成立

本报讯(记者 李珂 通讯员 高凌)日前,国家技术转移海峡中心平潭分中心在平潭台湾创业园正式揭牌运营。

据悉,国家技术转移海峡中心是科技部批准成立的12个国家技术转移区域中心之一,是服务海峡两岸技术转移和科技成果转化的重要创新服务平台。平潭分中心的建立将更好地发

挥平潭综合实验区的区位优势与体制机制优势,利用国家技术转移海峡中心的创新平台,整合多方资源先行先试,进一步推进海峡两岸技术转移与科技交流合作,助推平潭综合实验区产业转型升级。

揭牌活动现场,平潭分中心分别与厦门大学、四川大学和来自台湾的有关

技术供给方代表,以及平潭综合实验区集成电路、特色台湾农业、生物医药等企业技术需求方代表进行签约。

据介绍,平潭分中心将在国家技术转移海峡中心和平潭综合实验区经济布局的业务指导下,由厦门大学平潭研究院和平潭综合实验区两岸创新投资有限公司联合运营。平潭分中

心设有技术转移成果转化区、人才交流服务区、创业服务区、科技项目合作服务区和其他综合服务区,将以线上线下相结合的方式为两岸创新主体提供多元化服务,积极探索跨境数据流动、两岸技术交易、技术人才评价、技术专利登记协同知识产权纠纷仲裁等创新。

# 省领导赴龙岩开展检查

(上接第一版)

罗东川一行深入武平县唯正智能科技公司、岩前镇双坊村、农村客货邮物流中心、中山镇阳民村,连城县新泉红色小镇、宏国运动用品公司、康莱宝运动用品公司、航凯户外休闲用品公司、长汀县融万家合作社、汀州医院、金龙稀土公司和卓尔科技公司等,详细了解县城城乡融合、民生事业、科技创新、农文旅融合、台企发展和工业项目建设情况,并召开文旅融合发展座谈会,与基层干部群众、台商台胞、“新农人”和文旅业界代表亲切交流,协调解决实际问题;实地察看“6·16”特大暴雨灾后重建工作,看望慰问了受灾群众和老党员。

罗东川充分肯定武平县、连城县、长汀县经济社会发展成效和近期灾后重建工作进展。他指出,龙岩是习近平总书记深情牵挂的老区苏区,要抢抓发展机遇,用好用足党中央赋予的重大政

策,谋划推进一批打基础、利长远、惠民生的好项目,切实把政策措施转化为高质量发展成果。要以县域为重点统筹推进城乡融合发展,把改革的精神、改革的思维、改革的方法贯穿工作全过程,巩固提升水土流失治理“长汀经验”,林改“武平经验”,不断探索“两山”转化新路径,让广大农民在改革中更有获得感。充分发挥红色资源和生态资源优势,深挖文化内涵,丰富业态体验,促进文旅产业深度融合,以点带面推动全域旅游,提升文旅经济发展质量。全力抓好灾后恢复重建,加快恢复生产生活秩序,切实帮助受灾群众解决急难愁盼问题,共同把家园建设得更加美好。扎实开展党纪学习教育,深化整治形式主义为基层减负,更加注重充实基层、稳定基层、关爱基层,全面激发干事创业精气神,努力把各方力量凝聚到推动老区苏区全面振兴上来。